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TÓM TẮT

Mục tiêu: Xác định một số yếu tố ảnh hưởng đến định hướng việc làm sau khi tốt nghiệp 
của sinh viên năm thứ ba trường Đại học Điều dưỡng Nam Định năm học 2021-2022. Đối 
tượng và phương pháp nghiên cứu: Nghiên cứu mô tả cắt ngang, đã được thực hiện với cỡ 
mẫu 352 sinh viên năm thứ ba Trường Đại học Điều dưỡng Nam Định đáp ứng tiêu chuẩn 
phỏng vấn bằng bộ câu hỏi chuẩn bị trước. Kết quả: Nghiên cứu chỉ ra 4 yếu tố cơ bản có 
ảnh hưởng đến dự định việc làm sau khi tốt nghiệp của sinh viên: yếu tố trường học, yếu tố 
bạn bè, yếu tố gia đình yếu tố cá nhân. Kết luận: Các yếu tố ảnh hưởng đến dự định việc 
làm của sinh viên có mức độ ảnh hưởng khác nhau, ảnh hưởng rõ rệt là yếu tố trường học 
và yếu tố gia đình.
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ABSTRACT

Objective: Identify some main factors affecting the job orientation after graduation 
of the third-year students of Nam Dinh University of nursing year 2021-2022. Subject 
and Method: A cross-sectional descriptive study was carried out with a sample size of 
352 third-year students of Nam Dinh University of Nursing who met the interview criteria 
with a pre-prepared questionnaire. Results: The findings indicated 4 basic factors affecting 
students’ job intentions after graduation are: school factor, friend factor, family factor and 
personal factor. Conclusion: The factors affecting students’ job intentions are at different 
degree, of which the most influential are school factor and family factor.
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1. ĐẶT VẤN ĐỀ

Tại Việt Nam hiện nay, việc giải quyết 
việc làm cho người lao động là một trong 
những vấn đề kinh tế - xã hội cấp bách của 
Đảng và Nhà nước. Tuy nhiên, giải quyết 
hoàn toàn vấn đề thất nghiệp trong nền kinh 
tế thị trường hiện nay dường như rất khó 
khăn. Trong thị trường lao động, nhu cầu 
làm việc đúng ngành nghề được đào tạo, đặc 
biệt là đối với sinh viên mới tốt nghiệp là 
rất lớn. Chính vì vậy, việc định hướng nghề 
nghiệp đúng đắn của sinh viên trước khi tốt 
nghiệp là điều quan trọng.

Đối với mỗi trường đại học, vị trí việc 
làm của sinh viên sau tốt nghiệp là một 
trong những yếu tố thể hiện chất lượng 
đào tạo của nhà trường. Chính vì vậy, định 
hướng việc làm cho sinh viên ngay khi còn 
trên ghế nhà trường là vấn đề quan trọng và 
cấp thiết để tạo ra nguồn nhân lực có chất 
lượng, phù hợp với nhu cầu xã hội đặt ra, 
đồng thời khẳng định được thương hiệu 
của Nhà trường. Để đạt hiệu quả hơn trong 
công tác hướng nghiệp, tư vấn việc làm cho 
sinh viên, việc nghiên cứu nắm bắt được 
thực trạng định hướng việc làm và các yếu 
tố ảnh hưởng đến định hướng việc làm của 
sinh viên sau tốt nghiệp là rất cần thiết. Mục 
tiêu của nghiên cứu này mô tả thực trạng 
định hướng việc làm sau khi tốt nghiệp và 
xác định một số yếu tố ảnh hưởng đến định 
hướng việc làm sau khi tốt nghiệp của sinh 
viên năm thứ ba trường Đại học Điều dưỡng 
Nam Định. 

-  Cơ sở lý thuyết 
Định hướng việc làm có thể được hiểu là 

việc mà cá nhân mỗi người tự đặt ra các lựa 
chọn việc làm trong tương lai. Các lựa chọn 
này cần đảm bảo phù hợp với khả năng, sở 
thích, tính cách, điều kiện gia đình,… và 
những yếu tố khác có liên quan như cơ hội 

việc làm, mức thu nhập. Có nhiều lý thuyết 
liên quan đến định hướng việc làm trong 
và ngoài nước. Knight (1933) cho rằng cá 
nhân sẽ lựa chọn công việc cho bản thân 
dựa vào kiến thức, kỹ năng và kinh nghiệm 
phù hợp với công việc mà họ đang làm [1]. 
Friedman và Hechter đưa ra lý thuyết lựa 
chọn hợp lý và nhấn mạnh vào vai trò cá 
nhân. Hai tác giả này cho rằng đối với cá 
nhân thì không có nhiều sự lựa chọn hay 
cơ may có sẵn bởi trên thực tế không có 
nhiều cơ may cho các trường hợp như vậy 
[2]. Do đó, bắt buộc các cá nhân phải có sự 
lựa chọn phù hợp với nhu cầu hay những 
sở thích cơ bản, cần thiết và đạt đến mục 
đích cuối cùng. Theo G.Homans, tính hợp 
lý chỉ được xét từ tính chủ quan của người 
hành động. Mặt khác, giá trị của kết quả, 
của phần thưởng, sự mong đợi của cá nhân 
bắt nguồn từ chuẩn mực xã hội, phong tục 
tập quán, truyền thống xã hội nơi cá nhân 
sống. [3]. Ludwig von Bertalanffy đề xướng 
lý thuyết hệ thống đầu tiên năm 1940, ông 
cho rằng mọi tổ chức hữu cơ đều là những 
hệ thống được tạo nên từ các tiểu hệ thống 
và ngược lại cũng là một phần của hệ thống 
lớn hơn [4]. Do đó con người là một bộ phận 
của xã hội, là một cá thể sống trong một hệ 
thống phức tạp, đa dạng và chịu ảnh hưởng 
từ nhiều yếu tố khác nhau như gia đình, bạn 
bè, cộng đồng, hoàn cảnh kinh tế, bối cảnh 
xã hội, hệ thống giáo dục, thể chế nhà nước 
và nhiều yếu tố khác.

Nhóm nghiên cứu thực hiện nghiên cứu 
về thực trạng định hướng việc làm sau khi 
tốt nghiệp và các yếu tố ảnh hưởng đến dự 
định việc làm của sinh viên trường Đại học 
điều dưỡng sau khi tốt nghiệp. Trong bài 
báo này, nhóm tác giả chỉ trình bày các yếu 
tố ảnh hưởng đến dự định việc làm của sinh 
viên sau khi tốt nghiệp. Với cơ sở lý thuyết 
trên và qua các kết quả nghiên cứu đã được 
công bố của một số tác giả trong nước [2]
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[5], nhóm nghiên cứu đề xuất giả thuyết 
4 yếu tố đại diện ảnh hưởng đến dự định 
việc làm của sinh viên trường Đại học Điều 
dưỡng Nam Định là: yếu tố trường học, yếu 
tố bạn bè, yếu tố gia đình, yếu tố cá nhân.

2. ĐỐI TƯỢNG VÀ PHƯƠNG PHÁP 
NGHIÊN CỨU

2.1. Địa điểm, thời gian nghiên cứu
Địa điểm nghiên cứu: Trường Đại học 

Điều dưỡng Nam Định.
Thời gian nghiên cứu: Từ tháng 

10/2021 đến tháng 5/2022.
2.2. Đối tượng nghiên cứu
Sinh viên năm thứ ba hệ chính quy năm 

học 2021-2022 tại trường Đại học Điều 
dưỡng Nam Định.

2.2.1. Tiêu chuẩn lựa chọn
- Sinh viên năm thứ ba hệ chính quy 

năm học 2021-2022 tại trường Đại học Điều 
dưỡng Nam Định

- Đồng ý tham gia nghiên cứu 
2.2.2. Tiêu chuẩn loại trừ
- Không đồng ý tham gia nghiên cứu
2.3. Thiết kế nghiên cứu
Sử dụng phương pháp nghiên cứu mô tả 

cắt ngang
2.4. Mẫu và phương pháp chọn mẫu
Cỡ mẫu là toàn bộ sinh viên năm thứ 3 

đại học chính quy năm học 2021-2022. Số 
sinh viên đáp ứng đủ tiêu chuẩn chọn mẫu 
và đồng ý tham gia vào nghiên cứu là 325 
sinh viên.

2.5. Phương pháp thu thập số liệu
Nhóm nghiên cứu tạo một biểu mẫu 

trên Google Drive, mỗi sinh viên được gửi 

đường link của biểu mẫu và thực hiện điền 
phiếu. 

2.6. Tiêu chuẩn đánh giá
Bộ công cụ được tác giả tự xây dựng 

dựa trên cơ sở lý thuyết ở trên. Bộ công cụ 
gồm 2 phần: Phần thông tin chung của đối 
tượng nghiên cứu và phần thông tin khảo 
sát. Trong đó:

Phần thông tin chung: gồm 3 câu hỏi

Phần thông tin khảo sát: gồm 37 câu hỏi

+ Thực trạng dự định việc làm của sinh 
viên: 16 câu

+ Các yếu tố ảnh hưởng đến dự định 
việc làm của sinh viên

(1) Yếu tố Nhà trường: 6 câu

(2) Yếu tố Bạn bè: 3 câu

(3) Yếu tố Gia đình: 6 câu

(4) Yếu tố Cá nhân: 6 câu

2.7. Phương pháp phân tích số liệu
Sau khi thu thập xong số liệu, người điều 

tra sẽ mã hóa, làm sạch số liệu, quản lý và 
xử lý bằng phần mềm thống kê SPSS 20.0. 
Các thông tin được mã hóa và xử lý bằng 
phần mềm SPSS 20.0, chủ yếu là thống kê 
tần suất mô tả.

2.8. Đạo đức nghiên cứu
Nghiên cứu này đã được Hội đồng đạo 

đức nghiên cứu y sinh học trường Đại học 
Điều dưỡng Nam Định thông qua theo 
Quyết định số 2796/GCN-HĐĐĐ ngày 14 
tháng 12 năm 2021.

3. KẾT QUẢ 

Các yếu tố ảnh hưởng đến định hướng 
việc làm sau khi tốt nghiệp của sinh viên 
Trường Đại học Điều dưỡng Nam Định
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3.1. Yếu tố trường học
Trường đại học là môi trường xã hội hóa nghề nghiệp trực tiếp và thường xuyên nhất 

đối với sinh viên, ảnh hưởng trực tiếp đến định hướng nghề nghiệp của sinh viên [5]. Định 
hướng của nhà trường tác động đến định hướng tư duy và hành động của sinh viên về học 
tập, rèn luyện để đáp ứng mong muốn của bản thân và nhu cầu xã hội, đồng thời để sinh 
viên xác định được vai trò, sứ mệnh của bản thân đối với cộng đồng. Từ đó, nâng cao nhận 
thức của sinh viên trong việc học tập và định hướng việc làm tương lai sau khi ra trường. 

♦  Định hướng của giảng viên phụ trách học phần
Trong môi trường học tập, giảng viên là người tiếp xúc trực tiếp và thường xuyên nhất 

với sinh viên, sự kết nối giữa giảng viên và sinh viên ảnh hưởng đến kết quả học tập của 
sinh viên. Ngoài việc đơn thuần truyền đạt kiến thức, một giảng viên đam mê với nghề cần 
không ngừng nâng cao kiến thức, nhiệt huyết giúp sinh viên đạt được mục tiêu cao trong 
môn học, hình dung và định hướng phần nào về công việc tương lai.

Theo kết quả khảo sát, có 60,2% sinh viên cho rằng trong quá trình học tập, phần lớn 
giảng viên phụ trách học phần giúp mình định hướng nghề nghiệp sau khi ra trường, chiếm 
tỷ lệ cao nhất. Trong khi đó, chỉ có 6,8% sinh viên cho rằng trong quá trình học tập, không 
có giảng viên phụ trách môn nào giúp mình định hướng nghề nghiệp sau khi ra trường, 
chiếm tỷ lệ thấp nhất. Có 19,6% sinh viên cho rằng phần lớn các giảng viên là không giúp 
mình định hướng nghề nghiệp sau khi ra trường; 13,4% sinh viên cho rằng tất cả các giảng 
viên đều giúp mình định hướng nghề nghiệp sau khi ra trường.

Biểu đồ 1. Định hướng nghề nghiệp của giảng viên phụ trách môn
♦  Vai trò của giảng viên Cố vấn học tập
Bên cạnh các giảng viên phụ trách học phần là người trực tiếp giảng dạy, hỗ trợ sinh 

viên trong quá trình học tập, giảng viên cố vấn học tập là người quản lý, hỗ trợ sinh viên 
xuyên suốt trong quá trình học tập và rèn luyện tại trường. Cố vấn học tập chính là cánh 
tay nối dài để truyền đạt và hiện thực hóa những định hướng và chính sách đào tạo của nhà 
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trường cho sinh viên. Do đó giảng viên cố vấn học tập có vai trò quan trọng trong việc phổ 
biến các quy định của nhà trường, định hướng học tập và định hướng nghề nghiệp cho sinh 
viên.

Qua kết quả khảo sát, định hướng nghề nghiệp của giảng viên cố vấn học tập được 
sinh viên đánh giá rất tích cực. Một số lượng lớn sinh viên cho rằng cố vấn học tập rất tích 
cực cung cấp thông tin, chia sẻ kinh nghiệm, định hướng việc làm tương lai cho sinh viên, 
chiếm tỷ lệ cao nhất với 65,1%. Có 30,1% sinh viên đánh giá sự định hướng của cố vấn học 
tập là bình thường, 2,8% cho rằng định hướng của cố vấn học tập còn hạn chế, 2,0% sinh 
viên cho rằng cố vấn học tập gần như không có vai trò gì trong việc định hướng việc làm 
cho sinh viên, chiếm tỷ lệ thấp nhất.

♦  Định hướng của Nhà trường
Trường học là môi trường tác động thường xuyên nhất đối với sinh viên, là nơi cung 

cấp dịch vụ giáo dục, các kiến thức nền tảng quan trọng nhất trong lĩnh vực sinh viên theo 
học, giúp sinh viên tự phát triển khả năng của mình. Ngoài ra, nhà trường còn là trung gian 
kết nối giữa sinh viên và nhà tuyển dụng. Vì vậy, nhà trường có vai trò rất quan trọng trong 
việc định hướng việc làm cho sinh viên.

Kết quả khảo sát cho thấy sinh viên nhìn nhận vai trò định hướng của nhà trường rất 
tích cực, có 58,0% sinh viên cho rằng nhận được sự định hướng của nhà trường về công 
việc tương lai một cách tương đối đều đặn; 27,8%  sinh viên cho rằng nhận được sự định 
hướng của nhà trường về công việc tương lai một cách đầy đủ; 11,4% sinh viên cho rằng 
không nhận được sự định hướng của nhà trường về công việc tương lai một cách tương đối 
đều đặn; chỉ có rất ít sinh viên cho rằng hoàn toàn không nhận được sự định hướng của nhà 
trường về công việc tương lai, chiếm tỷ lệ 2,8%.

Biểu đồ 2. Định hướng nghề nghiệp của Nhà trường
♦  Giúp đỡ của đội nhóm
Trường đại học không chỉ là là nơi học tập các kiến thức chuyên môn mà còn là nơi 

để sinh viên rèn luyện, trau dồi các kỹ năng sống hoàn thiện và phát triển bản thân. Môi 
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trường câu lạc bộ, đội, nhóm trong trường đại học là môi trường năng động giúp sinh viên 
trải nghiệm thực tế các kiến thức được học vào các tình huống thực thế. Đây là môi trường 
quan trọng trong việc xây dựng mối quan hệ giữa sinh viên với sinh viên đang học và sinh 
viên với cựu sinh viên, nhất là trong giai đoạn học tập theo tín chỉ hiện nay. Môi trường câu 
lạc bộ, đội, nhóm là kênh để nhà trường gián tiếp rèn luyện kỹ năng, hình thành phong cách 
chuyên nghiệp của sinh viên. Hoạt động trong môi trường câu lạc bộ, đội, nhóm sinh viên 
có thể tự do thể hiện quan điểm cá nhân, học tập lẫn nhau, từ đó góp phần hình thành nhân 
sinh quan và thế giới quan của từng sinh viên. Môi trường câu lạc bộ, đội, nhóm thường 
thoải mái và ít áp lực, ở đó các sinh viên được các thế hệ sinh viên đi trước hướng dẫn và 
chia sẻ kinh nghiệm trong học tập và kinh nghiệm định hướng việc làm và lựa chọn công 
việc trong tương lai.

Số sinh viên tham gia các câu lạc bộ, đội, nhóm tại Trường Đại học Điều dưỡng Nam 
Định chiếm tỷ lệ cao với 86,4%, chỉ có 13,6% sinh viên không tham gia câu lạc bộ, đội, 
nhóm nào. Điều này cho thấy phần lớn sinh viên đã có sự năng động, quan tâm đến các hoạt 
động rèn luyện trong quá trình học tập.

Môi trường hoạt động câu lạc bộ, đội, nhóm góp phần lớn trong việc hình thành các 
kỹ năng cho sinh viên, đặc biệt là kỹ năng nghề nghiệp. Dó đó, định hướng của hoạt động 
câu lạc bộ, đội, nhóm có vai trò quan trọng giúp sinh viên định hướng công việc tương lai. 

Kết quả khảo sát cho thấy các câu lạc bộ, đội, nhóm có định hướng cho sinh viên nhưng 
ở mức độ chưa cao. Có 31,8% sinh viên cho rằng câu lạc bộ, đội, nhóm có định hướng 
nhưng rất ít; 25,3% sinh viên cho rằng câu lạc bộ, đội, nhóm có định hướng nhưng không 
đều đặn; 25,0%  sinh viên cho rằng câu lạc bộ, đội, nhóm có định hướng đều đặn; 17,9% 
sinh viên cho rằng câu lạc bộ, đội, nhóm hoàn toàn không định hướng công việc tương lai 
cho sinh viên.

Kết quả khảo sát về đánh giá sự giúp đỡ cụ thể của câu lạc bộ, đội, nhóm cho thấy: có 
40,1% sinh viên cho rằng câu lạc bộ, đội, nhóm tạo môi trường gặp gỡ, giao lưu học hỏi, 
chiếm tỷ lệ cao nhất, chỉ có 2,8% sinh viên cho rằng câu lạc bộ, đội, nhóm giới thiệu việc 
làm cho sinh viên, chiếm tỉ lệ thấp nhất. Có 30,1% % sinh viên cho rằng câu lạc bộ, đội, 
nhóm tạo điều kiện tham gia các hoạt động; 14,8% sinh viên cho rằng câu lạc bộ, đội, nhóm 
dạy các kỹ năng mềm; 9,1% sinh viên cho rằng câu lạc bộ, đội, nhóm định hướng nghề 
nghiệp cho sinh viên;  3,1% sinh viên cho rằng câu lạc bộ, đội, nhóm giúp đỡ các vấn đề 
khác.

3.2. Yếu tố bạn bè
Đối với sinh viên, bạn bè là đối tượng tiếp xúc chính yếu trong học tập cũng như trong 

đời sống, là môi trường để rèn luyện và kiến tạo cuộc sống tương lai. Cơ chế tác động của 
yếu tố bạn bè đến sinh viên trong quá trình học tập và định hướng nghề nghiệp cho bản thân 
diễn ra tự nhiên. Mới quan hệ bạn bè không phải là mối quan hệ phụ thuộc như gia đình, 
trường học mà hết sức bình đẳng, có ý nghĩa hỗ trợ tinh thần là chủ yếu.

Kết quả khảo sát cho thấy số sinh viên có từ 5 bạn thân trở lên chiếm tỷ lệ cao 35,5% 
trong tổng số khảo sát. Đa phần sinh viên đều có bạn thân, chiếm 89,5%, chỉ có 10,5% sinh 
viên cho rằng mình không có người bạn nào được coi là bạn thân. 
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Tuy đa phần sinh viên đều có bạn thân, chiếm tỷ lệ 89,5% nhưng số sinh viên cho rằng 
ảnh hưởng của bạn bè đến định hướng việc làm của mình là không cao. Có tới 39,2% sinh 
viên cho rằng bạn bè hoàn toàn không có ảnh hưởng đến định hướng việc làm của bản thân, 
chiếm tỉ lệ cao nhất; có 36,9% sinh viên cho rằng bạn bè có ảnh hưởng nhưng rất ít đến 
định hướng việc làm của bản thân; 21,6% sinh viên cho rằng bạn bè có ảnh hưởng đến định 
hướng việc làm của bản thân; chỉ có 2,3% sinh viên cho rằng bạn bè có ảnh hưởng rất nhiều 
đến định hướng việc làm của bản thân.

Những lời khuyên của bạn bè thân về lựa chọn công việc tương lai phần lớn là khuyên 
lựa chọn có công việc phát triển, chiếm tỷ lệ cao nhất 27,8%; chiếm tỷ lệ cao thứ hai là lời 
khuyên lựa chọn công việc có thu nhập cao, chiếm tỷ lệ 20,7%; chỉ có 6,3% lời khuyên của 
bạn bè thân là nên lựa chọn công việc để trở thành đồng nghiệp của nhau.

Biểu đồ 3. Ảnh hưởng của bạn bè tới định hướng việc làm
3.3. Yếu tố gia đình
Gia đình có vai trò rất lớn trong việc định hướng phát triển của mỗi cá nhân. Cha me, 

anh chị, người thân trong gia đình là những người hiểu được tính cách của sinh viên, họ là 
những người đi trước, với kinh nghiệm sống của mình sẽ có những lời gợi ý, lời khuyên cho 
sinh viên trong định hướng việc làm.

Bên cạnh đó, thực tế có thể thấy, khá nhiều người bị ảnh hưởng từ truyền thống gia đình. 
Con cái có thể chịu ảnh hưởng và yêu thích nghề nghiệp của cha, mẹ mình. Khảo sát thành 
phần nghề nghiệp mang lại thu nhập chính trong gia đình của sinh viên kết quả cho thấy: 
phần lớn thành phần nghề nghiệp mang lại thu nhập chủ yếu trong gia đình là nông nghiệp, 
chiếm tỷ lệ cao nhất với 47,2%; chiếm tỷ lệ cao thứ hai là các nghề nghiệp công chức, viên 
chức, công an, bộ đội với 20,5%; tỷ lệ cao thứ ba là nghề nghiệp kinh doanh với 18,8% ; 
còn lại 13,5% là các ngành nghề khác.

Kết quả khảo sát thực trạng xin ý kiến của gia đình về công việc dự định sau khi tốt 
nghiệp của sinh viên cho thấy phần lớn sinh viên có xin ý kiến của gia đình về công việc 
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dự định sau khi tốt nghiệp, trong đó: 45,5% sinh viên thi thoảng xin ý kiến của gia đình về 
công việc dự định sau khi tốt nghiệp; 39,5% sinh viên thường xuyên xin ý kiến của gia đình 
về công việc dự định sau khi tốt nghiệp; 12,5% sinh viên hiếm khi xin ý kiến của gia đình 
về công việc dự định sau khi tốt nghiệp. Chỉ có 2.8% sinh viên không bao giờ xin ý kiến 
của gia đình về công việc dự định sau khi tốt nghiệp, chiếm tỷ lệ thấp nhất. 

Những lời khuyên của gia đình về lựa chọn việc làm của sinh viên phần lớn hướng tới 
những công việc ổn định, lâu dài. Kết quả khảo sát cho thấy: 47,4% lời khuyên của gia đình 
là lựa chọn công việc ổn dịnh, lâu dài, chiếm tỷ lệ cao nhất; 16,8% lời khuyên của gia đình 
là lựa chọn công việc phù hợp với chuyên môn được học; 10,5% lời khuyên của gia đình là 
lựa chọn công việc có thu nhập cao; 11,1% lời khuyên của gia đình là lựa chọn công việc có 
cơ hội phát triển; 6,0% lời khuyên của gia đình là lựa chọn công việc dễ xin việc;  5,7% lời 
khuyên của gia đình là lựa chọn công việc gần nhà, gần người thân; chỉ có 2,0% lời khuyên 
của gia đình là lựa chọn công việc nối tiếp công việc của cha, mẹ, người thân; 0,6% lời 
khuyên của gia đình là lựa chọn những công việc khác.

Khảo sát ảnh hưởng của gia đình tới định hướng lựa chọn việc làm của sinh viên cho 
thấy phần lớn sinh viên cho rằng gia đình có ảnh hưởng tới định hướng lựa chọn việc làm 
của bản thân, chiếm tỷ lệ cao nhất 51,7%; 6,0% sinh viên cho rằng gia đình có ảnh hưởng 
rất nhiều tới định hướng lựa chọn việc làm của bản thân; 29,3% sinh viên cho rằng gia đình 
có ảnh hưởng nhưng rất ít tới định hướng lựa chọn việc làm của bản thân; chỉ có 13,1% 
sinh viên cho rằng gia đình hoàn toàn không có ảnh hưởng tới định hướng lựa chọn việc 
làm của bản thân.

Biểu đồ 4. Ảnh hưởng của gia đình tới định hướng lựa chọn việc làm của sinh viên
3.4. Yếu tố cá nhân
Thông tin về việc làm có tác động trực tiếp đến định hướng việc làm của sinh viên. Tiếp 

cận thông tin về công việc tương lai từ các nguồn thông tin các khác giúp sinh viên có góc 
nhìn đa chiều, tổng quát để có thể đưa ra định hướng, lựa chọn công việc phù hợp với bản 
thân và nhu cầu xã hội.
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♦  Tiếp cận thông tin
Truyền thông đại chúng là thiết chế sử dụng những bộ môn khoa học kỹ thuật ngày càng 

phát triển để phục vụ sự giao lưu tư tưởng, những mục đích thông tin giải trí và thuyết phục 
đối với đông đảo khán thính giả bằng phương tiện báo chí, truyền hình, truyền thanh, mạng 
xã hội, sách, báo, quảng cáo,… Chúng tiêu biểu cho một kênh được thiết chế hóa để phân 
phối tri thức xã hội và do đó nó tiêu biểu cho một công cụ mạnh mẽ của kiểm soát xã hội. 
Ảnh hưởng của truyền thông đại chúng tác động đến mọi mặt đời sống của xã hội, trong đó 
có định hướng việc làm của sinh viên.

Kết quả nghiên cứu cho thấy phần lớn sinh viên thường xuyên quan tâm đến những 
thông tin nghề nghiệp trên các phương tiện truyền thông đại chúng, chiếm tỷ lệ 64,8% ; 
33,0% sinh viên ít quan tâm đến những thông tin nghề nghiệp trên các phương tiện truyền 
thông đại chúng; chỉ có một số rất nhỏ sinh viên không quan tâm đến những thông tin nghề 
nghiệp trên các phương tiện truyền thông đại chúng, chiếm tỷ lệ 2,3%.

Biểu đồ 5. Tiếp cận thông tin truyền thông đại chúng của sinh viên
Mỗi sinh viên có cách tìm kiếm, tiếp cận thông tin về công việc tương lai khác nhau. Kết 

quả khảo sát cho thấy phần lớn sinh viên tìm kiếm, tiếp cận thông tin về công việc tương lai 
từ ti vi, báo, đài…, chiếm tỷ lệ cao nhất 66,5%; chiếm tỷ lệ cao thứ hai là số sinh viên tìm 
kiếm, tiếp cận thông tin về công việc tương lai từ gia đình với 61,4%; 43,8% sinh viên tìm 
kiếm, tiếp cận thông tin về công việc tương lai từ bạn bè; 34,4% sinh viên tìm kiếm, tiếp 
cận thông tin về công việc tương lai từ các phòng, ban của Nhà trường; 34,1% sinh viên 
tìm kiếm, tiếp cận thông tin về công việc tương lai từ các anh chị cựu sinh viên; 32,1% sinh 
viên tìm kiếm, tiếp cận thông tin về công việc tương lai từ giảng viên; 23,9% sinh viên tìm 
kiếm, tiếp cận thông tin về công việc tương lai từ các trang mạng xã hội; chỉ có 9,7% sinh 
viên tìm kiếm, tiếp cận thông tin về công việc tương lai từ các tờ rơi, chiếm tỷ lệ thấp nhất. 
Ngoài ra, sinh viên còn tìm kiếm, tiếp cận thông tin về công việc tương lai từ các nguồn 
thông tin khác, số sinh viên này chiếm tỷ lệ 42,1%.
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♦  Năng lực cá nhân
Ngoài kiến thức chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp, thị trường lao động hiện nay còn 

đòi hỏi người lao động phải trau dồi kỹ năng mềm. Kỹ năng mềm không chỉ được trau dồi 
trong môi trường câu lạc bộ, đội, nhóm trong nhà trường mà còn được trau dồi trong nhiều 
môi trường khác nữa. Trong đó, môi trường làm thêm là môi trường thực tế nhất trau dồi kỹ 
năng mềm cho sinh viên. Hiện nay sinh viên rất năng động khi bước vào giảng đường đại 
học, sinh viên không chỉ học cách thích nghi với môi trường học tập mới mà còn tìm kiếm 
những môi trường để rèn luyện, phát triển bản thân. Kết quả sát cho thấy có rất nhiều sinh 
viên đi làm thêm, chiếm 70,2%, trong đó có 15,1% sinh viên làm thêm công việc liên quan 
đến chuyên môn được đào tạo tại trường đại học, 55,1% % sinh viên làm thêm công việc 
không liên quan đến chuyên môn được đào tạo tại trường đại học. Tỷ lệ sinh viên không 
làm thêm là 29,8%.

Phần lớn sinh viên với lý do là để tăng thêm thu nhập, số sinh viên cho rằng đi làm thêm 
với lý do này là nhiều nhất, chiếm tỷ lệ 34,4%; chiếm tỷ lệ cao thứ hai là lý do đi làm thêm 
để học hỏi kinh nghiệm, kỹ năng với 28,7%; 10% sinh viên đưa ra lý do đi làm thêm là để 
tranh thủ thời gian rảnh rỗi; 3,4% sinh viên đi làm thêm cho vui; chỉ một số ít sinh viên đưa 
ra lý do đi làm thêm để tìm kiếm cơ hội việc làm khi tốt nghiệp, chiếm tỷ lệ thấp nhất với 
2,0%; các lý do khác được sinh viên đưa ra chiếm tỷ lệ 21,0%.

Bảng 1. Lý do đi làm thêm

Lý do bạn đi làm thêm là gì? n %

Học hỏi kinh nghiệm, kỹ năng 101 28,7

Tăng thêm thu nhập 121 34,4

Tranh thủ thời gian rảnh rỗi 37 10,5

Tìm kiếm cơ hội việc làm khi tốt nghiệp 7 2,0

Đi làm cho vui 12 3,4

Khác 74 21,0

Tổng 352 100

Khảo sát vai trò lãnh đạo của sinh viên trong câu lạc bộ, đội, nhóm cho thấy tỷ lệ chênh 
lệch giữa số sinh viên đang hoặc đã từng giữ vai trò lãnh đạo trong một tổ chức/lớp/nhóm 
nào đó trong thời gian học đại học là không nhiều. Chiếm tỷ lệ cao hơn là số sinh viên chưa 
từng vai trò lãnh đạo trong một tổ chức/lớp/nhóm với 54,5%, số sinh viên đang hoặc đã 
từng từng vai trò lãnh đạo trong một tổ chức/lớp/nhóm chiếm tỷ lệ 45,5%.

Kết quả sát về sự hi vọng của sinh viên được giúp đỡ trong định hướng việc làm cho 
thấy nhiều sinh viên hi vọng nhận được sự giúp đỡ từ gia định, người thân, chiếm tỷ lệ cao 
nhất. Số sinh viên cũng hi vọng nhận được s giúp đỡ từ nhà trường chiếm tỷ lệ cao thứ hai 
với 32,1%. Chỉ có 2,6% hi vọng nhận được sự giúp đỡ từ bạn bè, 1,1% sinh viên hi vọng 
nhận được các sự giúp đỡ khác. Có 11,6% sinh viên không hi vọng sự giúp đỡ mà tự mình 
tìm cơ hội cho bản thân.
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Biểu đồ 6. Sự hi vọng được giúp đỡ
4. BÀN LUẬN

Nghiên cứu đưa ra một số yếu tố ảnh 
hưởng đến định hướng việc làm sau khi tốt 
nghiệp của sinh viên, cho thấy các yếu tố có 
ảnh hưởng với mức độ khác nhau.

Yếu tố trường học: Trường học là một 
trong những yếu tố ảnh hưởng trực tiếp 
đến định hướng nghề nghiệp của sinh viên. 
Trong môi trường học tập, giảng viên phụ 
trách học phần và giảng viên cố vấn học tập 
là người tiếp xúc trực tiếp và thường xuyên 
nhất với sinh viên, sự kết nối giữa giảng 
viên và sinh viên ảnh hưởng đến kết quả 
học tập của sinh viên. Kết quả khảo sát cho 
thấy sinh viên đánh giá rất tích cực về định 
hướng của giảng viên, chỉ có tỷ lệ nhỏ sinh 
viên chưa đánh giá cao vai trò định hướng 
nghề nghiệp của giảng viên phụ trách học 
phần và giảng viên cố vấn học tập.

Sinh viên nhìn nhận vai trò định hướng 
của nhà trường rất tích cực, có tới 85,8% 
sinh viên cho rằng nhận được sự định hướng 
của nhà trường về công việc tương lai một 
cách đầy đủ hoặc tương đối đều đặn. Điều 
này cho thấy phần lớn sinh viên có quan 

tâm và nhận ra định hướng việc làm của nhà 
trường, cũng như tin tưởng những thông tin 
của nhà trường là đầy đủ hoặc tương đối đầy 
đủ.

Môi trường hoạt động câu lạc bộ, đội, 
nhóm góp phần lớn trong việc hình thành 
các kỹ năng cho sinh viên, đặc biệt là kỹ 
năng nghề nghiệp. Dó đó, định hướng của 
hoạt động câu lạc bộ, đội, nhóm có vai trò 
quan trọng giúp sinh viên định hướng công 
việc tương lai. Tuy nhiên, kết quả khảo sát 
cho thấy các câu lạc bộ, đội, nhóm có định 
hướng cho sinh viên nhưng ở mức độ chưa 
cao.

Điều này cho thấy yếu tố trường học 
là yếu tố quan trọng, ảnh hưởng đến định 
hướng việc làm của sinh viên. Sinh viên rất 
kỳ vọng và tin tưởng vào sự giúp đỡ của 
Nhà trường trong định hướng việc làm. Nhà 
trường cần tăng cường hơn nữa các hoạt 
động hướng nghiệp, khởi nghiệp, tư vấn 
việc làm cho sinh viên như tổ chức các hoạt 
động giao lưu, trao đổi, tọa đàm..., kịp thời 
cung cấp thông tin về thị trường lao động, 
tuyển dụng việc làm trong và ngoài nước, 
cùng các chính sách về nghề nghiệp, việc 
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làm và các hoạt động đồng hành cùng thanh 
niên trong lập nghiệp, khởi nghiệp và các 
hoạt động giao lưu, trao đổi, đối thoại trực 
tiếp với các chuyên gia để giải đáp các thắc 
mắc về nghề nghiệp việc làm của sinh viên. 
Từ đó, giúp sinh viên hiểu và đánh giá về 
toàn diện bản thân và hiểu về thị trường lao 
động nghề nghiệp, ngành, nghề để có sự lựa 
chọn, định hướng việc làm phù hợp với sở 
thích, sở trường, năng lực của mình.

Yếu tố bạn bè: Đối với sinh viên, bạn 
bè là đối tượng tiếp xúc chính yếu trong học 
tập cũng như trong đời sống, là môi trường 
để rèn luyện và kiến tạo cuộc sống tương lai. 
Cơ chế tác động của yếu tố bạn bè đến sinh 
viên trong quá trình học tập và định hướng 
nghề nghiệp diễn ra cho bản thân diễn ra 
tự nhiên. Kết quả khảo sát cho thấy tuy đa 
phần sinh viên đều có bạn thân, chiếm tỷ 
lệ 89,5% nhưng số sinh viên cho rằng ảnh 
hưởng của bạn bè đến định hướng việc làm 
của mình là rất thấp với 2,3%. Như vậy, 
tuy bạn bè là yếu tố quan trọng trong đời 
sống của mỗi sinh viên nhưng yếu tố bạn 
bè lại ảnh hưởng rất ít đến định hướng việc 
làm của sinh viên năm thứ ba Trường Đại 
học Điều dưỡng Nam Định. Điều này cho 
thấy sinh viên khá độc lập về tư tưởng định 
hướng nghề nghiệp trong mối quan hệ bạn 
bè, sinh viên không trông đợi cũng như kỳ 
vọng định hướng việc làm từ những người 
bạn của mình.

Yếu tố gia đình: Gia đình có vai trò 
quan trọng trong định hướng việc làm của 
sinh viên với 87,5% sinh viên tìm đến gia 
đình để xin ý kiến về công việc dự định sau 
khi tốt nghiệp mặc dù mức độ xin ý kiến gia 
đình của các sinh viên là khác nhau. Khảo 
sát ảnh hưởng của gia đình tới định hướng 
lựa chọn việc làm của sinh viên cho thấy 
phần lớn sinh viên cho rằng gia đình có ảnh 
hưởng tới định hướng lựa chọn việc làm 
của bản thân, phần lớn sinh viên tìm đến gia 
đình để xin ý kiến về dự định việc làm. Điều 

đó được thể hiện rõ hơn khi khảo sát sự hi 
vọng sự giúp đỡ về định hướng công việc 
tương lai cho kết quả phần lớn sinh viên 
hi vọng nhận được sự giúp đỡ từ gia đình, 
người thân chiếm tỷ lệ cao nhất là 52,6%.

Như vậy, yếu tố gia đình là yếu tố có 
ảnh hưởng nhiều nhất đến định hướng việc 
làm của sinh viên. Phần lớn sinh viên đều 
xin ý kiến của gia đình về công việc dự định 
trong tương lai, đồng thời cũng kỳ vọng 
rất nhiều vào sự giúp đỡ của gia đình trong 
định hướng việc làm. Cha mẹ, người thân 
là những người gần gũi, thân thiết nhất với 
sinh viên, nên việc sinh viên tin tưởng, kỳ 
vọng vào gia đình trong định hướng việc 
làm là điều dễ hiểu. Những người trong gia 
đình cũng là những người hiểu tính cách, sở 
thích, sở trường và những đặc điểm cá nhân 
của sinh viên nhất, luôn mong muốn những 
điều tốt đẹp nhất đối với sinh viên. Do vậy, 
những lời khuyên của gia đình rất đáng để 
sinh viên quan tâm, tin tưởng, từ đó có lựa 
chọn, định hướng công việc tương lai của 
mình.

Yếu tố cá nhân: Thông tin về việc làm 
có tác động trực tiếp đến định hướng việc 
làm của sinh viên. Tiếp cận thông tin về 
công việc tương lai từ các nguồn thông tin 
các khác giúp sinh viên có góc nhìn đa chiều, 
tổng quát để có thể đưa ra định hướng, lựa 
chọn công việc phù hợp với bản thân và nhu 
cầu xã hội. Kết quả nghiên cứu cho thấy 
phần lớn sinh viên thường xuyên quan tâm 
đến những thông tin nghề nghiệp trên các 
phương tiện truyền thông đại chúng. Ngoài 
ra, sinh viên còn tìm kiếm, tiếp cận thông tin 
về công việc tương lai từ các nguồn thông 
tin khác.

Có một số sinh viên không hi vọng nhận 
được sự giúp đỡ về định hướng việc làm 
trong tương lai mà có ý định tự mình tìm 
cơ hội cho bản thân mặc dù số sinh viên 
này chiếm tỷ lệ không cao với 2,6%. Tuy 
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nhiên điều này đã có những sinh viên tự tin 
vào năng lực bản thân và yếu tố cá nhân có 
ảnh hưởng đến dự định việc làm sau khi tốt 
nghiệp của sinh viên.

Nhận thức của sinh viên về xu hướng 
nghề nghiệp xã hội, các thông tin về việc 
làm tác động đến định hướng việc làm của 
sinh viên. Một số sinh viên không kỳ vọng 
vào sự giúp đỡ của gia đình, nhà trường, bạn 
bè mà dự định sẽ tự mình tìm kiếm, tạo dựng 
công việc tương lai. Năng lực cá nhân ảnh 
hưởng đến sự tự tin, chủ động của sinh viên 
trong định hướng việc làm trong tương lai. 

Điều này cho thấy, công tác định hướng 
việc làm cho sinh viên trong trường học 
không chỉ để sinh viên tin tưởng và kỳ vọng 
vào sự giúp đỡ của nhà trường sau khi tốt 
nghiệp mà còn giúp sinh viên phát triển 
năng lực cá nhân, có nhận thức đúng đắn, 
đầy đủ về thị trường lao động, xu thế xã hội. 
Từ đó học tập, rèn luyện, nâng cao năng lực 
bản thân để đáp ứng nhu cầu xã hội, thoát 
ly khỏi sự trông đợi giúp đỡ từ bên ngoài, 
tự định hướng tương lai của mình bằng nội 
lực cá nhân.

5. KẾT LUẬN
Yếu tố trường học tác động nhiều đến 

dự định việc làm sau khi tốt nghiệp của sinh 
viên, 32,1% sinh viên hi vọng nhận được 
sự giúp đỡ của nhà trường về định hướng 
công việc sau khi tốt nghiệp. Sinh viên 
đánh giá cao định hướng nghề nghiệp sau 
khi ra trường của giảng viên và nhà trường 
về công việc tương lai. Tuy nhiên sinh viên 
không đánh giá cao định hướng của câu lạc 
bộ, đội, nhóm.

Đa phần sinh viên đều có bạn thân, 
chiếm tỷ lệ 89,5% nhưng số sinh viên cho 
rằng ảnh hưởng của bạn bè đến định hướng 
việc làm của mình là rất thấp. Rất ít sinh 
viên hi vọng nhận được sự giúp đỡ của bạn 
bè về định hướng công việc tương lai với 
2,6%.

Phần lớn sinh viên cho rằng gia đình có 
ảnh hưởng tới định hướng lựa chọn việc làm 
của bản thân, có 87% sinh viên cho rằng gia 
đình có ảnh hưởng tới dự định việc làm của 
mình. Số sinh viên hi vọng nhận được sự 
giúp đỡ của gia đình, người thân về định 
hướng công việc tương lai chiếm tỷ lệ cao 
với 52,6%.

Yếu tố cá nhân trong việc tìm kiếm 
thông tin và năng lực bản thân có tác động 
đến dự định việc làm của sinh viên. 11,6% 
sinh viên không hi vọng nhận được sự giúp 
đỡ về định hướng việc làm trong tương lai 
mà có ý định tự mình tìm cơ hội cho bản 
thân. 
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